

利比亞局勢大逆轉，反對派一舉攻入首都的黎波里，現時已控制的黎波里大部分地區，領袖卡扎菲長子穆罕默德被軟禁，次子賽義夫和3子薩阿迪則已被捕。反對派表示，「革命軍」正在市內清除卡扎菲殘餘部隊，全城搜捕卡扎菲，但「狂人」現時行蹤未明，有消息指他仍在利比亞，藏身在他的宅邸裡死守。



賽義夫

反對派長驅直進，期間遇到甚少反抗，顯示卡扎菲陣營的抵抗力已煙消雲散。市內大批民眾響應「革命軍」號召參與慶祝遊行，綠色廣場重新被民眾佔據，「革命軍」就地將其改名為「烈士廣場」。電視畫面拍到利比亞民眾跪下親吻的黎波里土地。

意大利外長弗拉蒂尼更表示，現時政府軍在的黎波里的控制範圍，只剩下10%至15%；反對派更指他們已控制首都95%地區。

北約空襲逾7千次 首都遍地烽火

美國《紐約時報》前日報道，美國加強空襲利比亞首都的黎波里，「從側面幫助」利比亞反政府軍推翻卡扎菲政權。直至上週六，北約及其盟友對利比亞共發動了逾7,500次襲擊。「革命軍」聲稱首都遍地烽火，尤其是塔尤拉、法希倫與艾喬瑪等區硝煙瀰漫，塔尤拉泰半已被反抗軍掌控，而當地的米提加空軍基地

也陷入槍林彈雨中。

有報道稱，的黎波里不再見利比亞官員身影。委員會副主席古賈則表示，卡扎菲已被推翻，利比亞的「新時代已經開始」，他稱卡扎菲對人民的罪行必將得到審判，反對派將回歸的黎波里，並依照「憲法宣言」規定舉行大選。賈利勒則稱，卡扎菲政權一旦倒台，他將辭去委員會主席職務。

傳南非保卡扎菲安全離國

卡扎菲大勢已去，美國和一些西方國家先後表態，敦促卡扎菲立即下台。正在休假的美國總統奧巴馬發表聲明，指卡扎菲必須明白他的統治已經告終，應立即下台，又指利比亞的未來現時正在人民手中。英、法、德、澳等國和北約也要求卡扎菲立即交出權力。

卡扎菲行蹤成謎，雖然南非否認幫助卡扎菲流亡，但《泰晤士報》引述知情官員稱，南非暗中確保卡扎菲安全離開利比亞，並已派一架飛機在利比亞鄰國突尼斯候命，準備接走卡扎菲。

路透社/美聯社/法新社/《紐約時報》/《泰晤士報》

「革命軍」：新時代已來臨

首都淪陷 卡扎菲失蹤

狂人末路



「狂人」政權已到末路，土耳其民眾燒卡扎菲的照片。法新社

環球點評

「後卡扎菲時代」誰主沉浮？

利比亞狂人卡扎菲窮途末路，成為「茉莉花革命」在突尼斯爆發以來第3個下台的獨裁者。但他和本·阿里、穆巴拉克下台的背景不同，3個國家面臨的挑戰也各異。若論「後獨裁者時代」的形勢，利比亞將比突尼斯和埃及還要複雜難測。

突尼斯總統本·阿里下台，是抵不住國民的示威壓力，原因較為純粹。穆巴拉克則由軍方施壓迫走，又多得美國總統奧巴馬背後「發功」，因為軍方來受美國援助甚多。卡扎菲則是被人民以步槍子彈，加上西方國家的戰機趕走。

但埃及現時軍民矛盾正進一步惡化，民眾認為軍方把持政權，認定「革命尚未成功」，要軍方盡快放權；國內的自由派和伊斯蘭教派矛盾日甚，加上最近與以色列的衝突，更為形勢增添變數。

突尼斯形勢相對較簡單，利比亞則最為複雜。

後者不但部族眾多、關係錯結，而且絕對有東西分裂的「條件」，因為東部的昔蘭尼加和西部的的黎波里尼亞過去其實互不統屬，卡扎菲的統治也未能消除其差異。這次圍攻卡扎菲，以東部重鎮班加西為根據地的反對派，與西路攻進首都的黎波里的「革命軍」，其實深藏不露，早前反對派司令官疑被「自己人」所殺，更可能為內閣播下種子。

為了抵抗政府軍的鎮壓，利比亞幾乎全民武裝。卡扎菲倒台之後，民眾能否乖乖「繳械」，還是仍然沉迷在槍管的亢奮中？反對派之中，有誰能主沉浮，使國家避免陷入內亂？這將會是未知數。唯一可以肯定的是，卡扎菲的末路，必定為中東的阿拉伯反政府浪潮火上加油，對敘利亞總統巴沙爾來說，絕對不是個好消息。

張啟宏

「革命軍」戰車駛入的黎波里，士兵作出勝利手勢。路透社



中國外交部：盼利國盡快恢復穩定

中國外交部發言人馬朝旭就利比亞局勢答記者提問，有記者問：「日前，利比亞反對派武裝攻入首都的黎波里，並宣稱已全面控制首都，請問中方對此有何評論？」馬朝旭答道：「我們注意到近日利比亞形勢發生的變化，中方尊重利比亞人民的選擇，希望利國盡快恢復穩定，人民過上正常的生活。中方願與國際社會一道，在利未來重建中發揮積極作用。」

中國外交部網站

19華人仍滯留的黎波里

中國駐利比亞大使館工作人員昨日上午接受《法制晚報》記者採訪時表示，截至目前，利比亞仍有19名中國公民，全部在首都的黎波里，其中5人為記者，其餘14人是中餐館和中資公司的工作人員。

使館工作人員表示，目前這19名同胞都非常安全，其中，有5人正等待救援船靠岸後從海路撤往馬耳他，其他人則希望留守利比亞。使館將盡快安排華人撤離，並保證其餘同胞的安全。

利比亞駐華使館昨日上午約11時接受記者電話採訪，一位工作人員告訴記者，目前未接到閉館和工作調整的通知，使館人員應該會照常上班。約大半小時後，使館人員匆匆降下國旗。上午11時半左右，記者來到位於三里

屯東六街的利比亞駐華使館門口，看到大門緊閉，半小時之內未見有人進出。10分鐘後，在利比亞使館工作了半年的工作人員穆薩迪神色凝重，急匆匆地走進使館大門。他二話不說，不管警衛阻攔，直接走到旗杆下，迅速地把上面的國旗降下來。

駐華使館降國旗 參贊稱人民獲自由

記者從門外簡短採訪了穆薩迪，當問其為何有此舉動時，他舉起雙手高呼：「因為利比亞人民都在廣場上歡呼，卡扎菲時代已經結束，所以要換國旗！」穆薩迪把國旗降了下來，他激動地喊：「遊戲結束了！遊戲結束了！！！」

隨後，使館一等參贊巴希爾對記者說，使館為利比亞人民而設，利比亞人民獲得了自由，「我們很高興」。他還表示，使館將會照常工作。

綜合報道

利比亞內戰進程圖



決戰的黎波里



「美人魚黎明」建功 「開齋」作出擊暗號



「革命軍」佔領的黎波里一座軍事訓練中心。路透社

利比亞反對派攻入首都的黎波里，過程之順利出乎外界預料，長期被壓迫的民眾走上街頭，高呼「鬚毛下台」，暗指留有一頭長髮的利比亞領袖卡扎菲。

利比亞打了半年的內戰出現突破發展，反卡達菲部隊閃電式攻入首都的黎波里，控制超過8成地區。

反政府勢力成功在首都裡應外合，因為他們有一個出擊暗號，就是「伊芙塔」，伊芙塔是阿拉伯

文。伊斯蘭教徒在齋戒月期間，日出開始禁止飲食，到日落之後才可以再次進食，這頓飯就稱為「伊芙塔」，即是開齋晚飯。現時正是齋戒月，傍晚有人喊「開齋」是很平常的事，根本不會有人懷疑，所以用「開齋」做暗號，是最理想不過。

裡應外合 民眾高呼「鬚毛下台」

這次反對派連同的黎波里的反卡扎菲人士及北約部隊裡應外合，採取「美人魚黎明行動」，成功一舉攻入的黎波里。「美人魚」是黎波里的別稱，有當地居民指，他們收到反對派大本營班加西從海路送來的武器，得以反抗政府軍。

「革命軍」進城後，數以千計居民湧上街頭，揮舞紅黑綠三色旗載歌載舞，有人向天開槍慶祝，有人放煙花。在已改名為「烈士廣場」的地方，民眾喜形於色，有人高呼「玩完了，鬚毛」。

至於在班加西，也有大批民眾慶祝。美國華盛頓白宮外也有約百名利比亞人聚集，人們高呼「利比亞自由了！」、「謝謝薩科齊！」、「謝謝奧巴馬！」，有人稱有生以來首次為自己是利比亞人而自豪。

《紐約時報》/《每日電訊報》/《泰晤士報》